

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla • Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

**Precios de suscripción**

**CAPITAL**  
Mes. 10 ptes.  
Año. 100

**PROVINCIA**  
Trimestre. 4 ptes.  
Semestre. 7 50  
Año. 14

**EXTRANJERO**  
Semestre. 14 ptes.  
Año. 26

Punto de suscripción  
Dirección, Redacción y Administración  
MAYOR PRAL.,  
TELÉFONO NÚM. 8.

## LUCHA DE CLASES

Es de todos sabido el gran desequilibrio que hace temer la ruina del poderoso y secular edificio social. Ha tiempo se ciernen sobre nuestras cabezas hórrida tempestad y más de una vez se ha desencadenado en formidables y aterradores estampidos, precursores de fulminantes rayos de odios y venganzas. La gran familia humana se va disgregando, el amor que debiera unirle se trunca en hondos rencores. De seguir así se vería realizada la frase que Shobles repetía con frecuencia: «el hombre es un lobo para con sus semejantes». La lucha entre el capital y el trabajo; he aquí el conflicto terrible de las sociedades modernas, cuyo remedio absorbe la atención de nuestro siglo. El antagonismo creado entre la clase privilegiada y la clase popular suscita con frecuencia duelos fratricidas, que lejos de mejorar la situación, no hace más que reemplazar unos abusos por otros no menos escandalosos. Ejércitos de gentes proletarias hanse puesto frente al capital, convirtiéndole en su desaparición, si, despojándose de su egoísmo, no tiene generoso y compasivo la mano para prodigar bienestar y dichas que enjungen tantas lágrimas, lenitive tanto dolor y apague ese incendio que amenaza devorar el edificio social é instaurar sobre las ruinas humeantes del mismo el reinado de la democracia. Este es, pues, el programa que pretende desarrollar el proletariado en día quizás no lejano, programa, cuyos puntos todos pueden sintetizarse en una sola fórmula: destrucción.

Ahora bien, puesto que «non datur effectus sine causa», busquemos la razón de ser del estado anormal de cosas, que palpamos y contrista nuestro ánimo. No es preciso profundizar mucho sobre la cuestión.

Abrid el Evangelio, esa obra antigua y siempre nueva que irradia espiendores de verdad, panacea eficaz contra las dolencias morales del género humano; norma reguladora de los derechos y de los deberes; medita sus máximas y doctrinas y ved si las sociedades modernas sacian su sed ardiente de reformas en la fuente perenne de este libro divino.

¿Más qué digo? Si se ha llegado á desnaturalizarle adulterando el sentido de las enseñanzas luminosas que en él nos legara el Divino Maestro; si los que algún mérito social le han concedido, excepción de los católicos, conceptúan el Evangelio como un tratado de anarquía. Aún más: hoy por hoy se quiere prescindir de Cristo y de sus doctrinas, y los socialistas teóricos creen que para construir la sociedad de sus ensueños es necesario sienten sus reales el régimen democrático, hacia el cual indudablemente tienden las sociedades modernas; pero Gobierno democrático, cuyos actos se inspiren en una ley moral independiente de toda religión, esto es, la moral laica. Aquí está el mal. En este punto piensan distinto á nosotros, porque los católicos somos también demócratas.

La democracia, ha dicho una ilustre pluma: «es la gran fuerza política y social, que está en camino, á su vez, de conquistar el mundo y que pretende volverlo á modelar, rejuvenecerlo y transformarlo».

¿Será acaso una innovación? Muy al contrario. La democracia pura, exenta de prejuicios y rencores injustificados hacia la religión, se armoniza, hermana, se confunde con ésta.

Veámoslo en el orden político. ¿Quién calificará de quimérico el sueño de una democracia cristiana, bajo la fórmula popular de Gobierno? ¿Acaso no podría la Iglesia continuar su obra educadora de civilización y concordia?

Los Papas no han señalado el régimen político en el que deba y pueda desenvolverse la religión. La Iglesia se acomoda á todas las formas de Gobierno, puede dominar en todo régimen, que sea prudente, equitativo y honorable; este es á lo sumo un medio de educación, civilización y concordia; la religión es el origen y término de esta obra educativa y progresiva.

Todo pasa: sucesos, hombres, naciones. Todo va envuelto en la oleada del tiempo. Sólo la nave de Pedro, sabe hacer frente á las borrascas impetuosas del océano de la vida. Los siglos todos saludan y respetan á la Esposa immaculada del más puro de los hombres, Cristo Jesús. Y es que á sólo la Iglesia se le dijo: «occe omnes gentes».

En el orden social, los demócratas preconizan la igualdad y fraternidad. El Divino Maestro lo había dicho ya que somos hijos de un mismo Padre que está en los Cielos, que somos iguales en sustancia. Y la vida no es hoy igual la concebía Luciano: «Pauco hu-

manum vivit genus»; lo mismo el griego que el romano empiezan á declinar del pináculo de su soberbia y egoísmo, viéndose sorprendidos porque aquella raza inferior, uncida poco antes á la yunta de sus caprichos, la constituyen hombres libres como ellos, con derechos sagrados, inalienables.

De este concepto de igualdad entre la gran familia humana, brotó el de fraternidad, porque si somos iguales, si somos libres, somos también hermanos. «Sois todos mis hermanos». «Amaos los unos á los otros como yo os he amado». «Amaos los amigos y los enemigos».

¿Puede haber democracia más pura que la predicada por Cristo y que nos repite el Evangelio en todas las épocas y ocasiones?

Yo no acierto á comprender cómo hombres de claro talento, de vasta ilustración y hasta de algún criterio, colocan en oposición abierta la democracia con el Evangelio, enarbolando así la bandera ridícula del laicismo en todos los órdenes de la vida, en la Enseñanza, en la Economía política, en la Sociología, en la Historia. No quieren comprender que «Sin Dios», como ha dicho M. G. Deherme, «no se ha sabido concebir todavía una moral eficaz». Y si no puede darse moral eficaz, ¿cómo detener la corriente impetuosa de groseras pasiones, que formando gigantescos remolinos sembrarán muerte y desolación?

Renán lo prevee y afirma «Lo más grave es que no entrevemos para el porvenir, á menos de volver á la fé, el medio de dar á la humanidad un catecismo aceptable en adelante. Es, por tanto posible que la ruina de las creencias idealistas esté destinada á seguir la ruina de las creencias sobrenaturales, y que se produzca un rebajamiento positivo de la moral de la humanidad el día en que ésta vea (?) la realidad de las cosas».

Tolstoi define la fé «lo que hace vivir á los hombres». El sentimiento religioso, ha dicho el gran psicólogo americano William James, produce una excitación gozosa, una expansión dinamogénica que tonifica y eleva la potencia vital. Ved, pues, moralistas laicos que vuestro programa matizado de odio sectario al obrero humilde y ejemplar de Nazaret carece de origen, fundamento, objeto y finalidad. La desaparición de los dogmas morales lleva consigo la negación de la vida social y por ende la destrucción del triple principio de la pureza, de las costumbres entre los jóvenes, de la fidelidad conyugal y de la fecundidad del matrimonio, que dijera P. Bureau. Y una obra como ésta laborada por vosotros los modernos redentores bien merece calificarse de caudística y anárquica.

La lucha hoy reinante de las clases directoras contra las masas populares puede lograr solución satisfactoria en las enseñanzas luminosas de la Iglesia, que como representante de la verdad increada es el único guía capaz de dar satisfacción cumplida á los mil problemas que agitan á las sociedades modernas. Uámonos los católicos todos. La época actual es de lucha, pero de una lucha encarnizada. Hay que impedir el paso á ese gigante soberbio, engendro de la masonería, el laicismo, si, unámonos para defender á Cristo, porque Cristo es la cuestión social; formemos todos un ejército aguerrido y valeroso y, levantando nuestra voz potente que repercute en las altas esferas de la jerarquía social, pidamos á nuestros Gobiernos «liberalistas» pan y catecismo; pan para el infartado que al momento dejará el puñal homicida y la tea revolucionaria, trocándolo por la cruz y rosa; catecismo, esto es, catolicismo; mucho catolicismo, porque éste, y no la democracia laica es la única panacea capaz de curar los males, satisfacer necesidades y establecer en la tierra el reinado de la paz y dicha relativas, que en esta vida pueden darse. Pan y catecismo para ser libres; pan y catecismo para ser hombres.

VALENTÍN GARCÍA  
Palencia 10—IX—912.

## EL MONASTERIO DE AGUILAR

### Sus ruinas

III  
Dominando por su pintoresca situación el bello panorama que delante de él desarrolla con grandiosa magestad la naturaleza y como recostado en la falda de uno de estos accidentados cerros que forman la deliciosa cuenca del Pisuerga, lleno de recuerdos y de consejos hiergese aún con toda la noble altivez de sus pasados destinos el Real Monasterio de Canónigos Premostatenses de Santa María la Real de Aguilar de Campo céntre por su antigüedad, por su historia y por sus augustos espiendores y Reales privilegios según quedó demos-

trado en las crónicas anteriores que para consignar «breves apuntes de su historia» publicamos días atrás en estas mismas columnas de EL DIA DE PALENCIA.

Hemos pasado los primeros años de nuestra infancia y los días más felices de nuestra vida tan cerca de la monástica morada; se ha extasiado tantas veces el espíritu ante la hermosura de estos edificios cuyos sillares bordaron con delicado cincel los estilos románico y ojival, que tal vez el amor que hoy profesamos á las bellas artes se une á los recuerdos y á los sentimientos más gratos de nuestra niñez y nos fuerzan á exhalar, con acentos más rudos que pensados, quejas que escapan del alma antes de que el tiempo, enemigo jurado de todo lo humano, sepulte «para siempre» el recuerdo de la famosísima Real Abadía cuya historia, según se ha visto, llena las páginas de once centurias.

¡Y cuán pobre nos parece este último tributo que á manera de «postrero adiós» rendimos á su memoria si se le compara con la importancia monumental de su fábrica y con los recuerdos históricos que evocan y rememoran cada uno de sus sillares!

Poco hemos visto en su género, y tal es también la opinión unánime de peritísimos arqueólogos, más grandioso ni de más belleza artística que este derruido monasterio tan sin tregua ni piedad combatido en nuestros días por la saña implacable de los hombres y el abandono punible de los Gobiernos. Nada hay en él, á juzgar por lo que, á pesar de la «vandálica profanación» de que viene siendo objeto, se conserva en pie, que no esté en perfecta armonía y que no seduzca al hombre menos amante y menos conocedor de las artes: su arquitectura es severa, y su fábrica, que ha luchado «cuanto ha podido» con los rigores del clima y con los instintos rapaces y demoleedores de manos que debieran estar cortadas, deja admirar todavía el aplomo y esbeltez de sus muros, la bellísima forma de sus ojivas y la «clásica» ejecución de sus afligranados capiteles: aún quedan de estos, á pesar de rapinas y destrozos que causa vergüenza reseñar, algunos de lo mejor del estilo y de la época; obras maestras de un cincel que hacía con singular maestría los follajes de escuela «cisterciense» que los entrelazos «silenses» que la flora con acento clásico de la escuela tolosana y que, en expresión de don José María Quadra, eclipsan por su incomparable gentileza cuanto labró de más gracioso en la antigüedad el arte corintio y cuanto debía labrar el gótico más tarde. El claustro bajo y la sala capitular, convertida hacia el siglo XVIII en arranque de la escalera conventual, son un verdadero primor de arte y sus centenares de esbeltas columnas coronadas de elegantísimos capiteles románico-bizantinos nada tienen que envidiar ni á nuestras más sustuosas Catedrales de la misma época ni á las más privilegiadas abadías medioevales.

Dentro de poco tiempo, en el transcurso de no muchos años quizás, el monasterio-aguilarense, que debiera ser escuela de Arqueología y Bellas Artes, convertido en montón de escombros, habrá desaparecido para siempre: le hemos hecho no hace muchos días, quien sabe si la postrera visita, y como siempre, hemos escuchado en sus ámbitos la voz fatídica de la destrucción, y al igual de siempre, también hemos hallado nuevos rastros de lo que no sabemos si llamar «vandalismo», «barbaridad» ó «estúpida ignorancia»: no queda allí, puede decirse, piedra sobre piedra; no se respetan siquiera los sepulcros donde fueron enterrados sus fundadores y patronos, descendientes de Reyes é infantes de España, cuyas cenizas, aventadas como maldita semilla, esparció la barbarie de los hombres, al profanar fieramente aquellas sepulturas que fueron gala del arte...

JESÚS POLANCO  
(Continuará)

## SUSCRIPCIÓN para una carroza á la Santísima Virgen del Rosario

Nombre	Puntos	Cts.
Srta. Teófila Pelayo	0	25
D.ª Ana Cáceres	0	25
Srta. María Manso	0	25
D.ª Josefa Manso	0	25
» María L. Cáceres	0	25
» Pilar González de Trilleros	3	
Una devota de la Virgen del Rosario	5	
D. Miguel Tejerina	1	
D.ª María Tejerina	0	50
D. Prudencio Fernández	1	
» Aveñón Alvarez	0	50

(Continuará)

## INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

(De nuestros correspondientes)

### Astudillo

Procedente de Valencia ha llegado á ésta don Glicerio Estébanez, primer profesor veterinario del 11.º montado de artillería de guarnición en dicha capital; viene á pasar unos días de licencia al lado de su familia, los cuales le deseamos sean gratos.

Según los preparativos que se van viendo, promete estar muy animada nuestra feria del 14 al 17.

Nada nos extraña esto, puesto que es una feria muy acreditada y todos los años acude infinidad de personal á ella y con mayor motivo este año que todos han terminado de verano.

Son muchos los pedidos de cuádras y tenadas que han hecho los tratantes y chalanos para encerrar los excelentes ganados que traen.

Que hagan mucho negocio les deseamos.

En El Escorial se verificó la semana pasada el bautizo de la hermosa niña de nuestros buenos amigos los señores de Manrique; á la que se la impusieron los nombres de María Julia, siendo padrinos de tal ceremonia la abuela materna y don Abilio Calderón.

Con tal motivo están recibiendo los padres de la bautizada innumerables felicitaciones á las cuales reiteramos la nuestra.

A las ocho de la noche de ayer, se cayó al pilón de la fuente una niña de siete años, la cual hubiera perecido ahogada sin la pronta intervención de don Luis Rodríguez, vigilante de la prisión, que al salir de servicio pasaba por la fuente y oyó llorar á una hermana de la caída y gritos de una mujer que estaba á por agua.

Al enterarse de lo sucedido, se arrojó al pilón extrayendo el cuerpecito de la criatura con los primeros síntomas del ahogo.

Tal proceder es de los que honran á los que realizan esos humanitarios actos y nosotros felicitamos por ello al señor Rodríguez.

Han terminado las labores de recolección, habiendo resultado ésta en extremo corta.

### Herrera de Pisuerga

Se han repartido profusamente los programas anunciadores de las fiestas de «La Piedad» que tendrán lugar en esta ciudad los días 15 al 18 del corriente mes.

Nada de particular encierra el programa de festejos que pueda llamar la atención, pues sabido es que el estado de nuestro erario municipal es tan crítico que no pueden hacerse grandes dispendios, como hubiera sido el deseo de nuestra excelentísima corporación municipal.

Hubrá solemnes funciones religiosas en honor de la milagrosa Virgen de la Piedad, fuegos artificiales, iluminaciones, bailes públicos amenizados por los notables dulzaineros «Los Puses» y de sociedad en obsequio á las bellas y simpáticas forasteras que nos visitan y á las también bellas y distinguidas señoritas de la población, carreras de cintas, gira campestre, cucanas, elevación de globos y limosnas á los pobres.

En su día dará cuenta á los lectores de EL DIA del resultado de las fiestas.

La recolección de cereales toca á su término, quedando solamente algunos garbanzales y muelas en el campo, por falta de sazón, y con resultados desastrosos y fatales, pues por fanega de trigo de sembradura, da un rendimiento de 4 á 5 fanegas, y á 6 lo más, siendo esto general en estos labradores, y relativamente así son los rendimientos en los demás cereales.

Ya se están dando trigos nuevos á la venta en la plaza, no dejando que desear la clase de ellos, y éstos se compran con animación, pues se nota un rumbo de firmeza en el dorado grano, cotizándose en esta plaza á 42 reales fanega de 92 libras.

Los patatares presentan inmejorable aspecto, prometiendo una grande cosecha.

Ya se dan á la venta y éstas en pequeñas partidas, pagándose al detall á 0'95 pesetas arroba.

Hay ofertas á 1'05 y 1'10 pesetas arroba, habiéndose vendido á estos precios varios vagones para diferentes plazas.

Doctores Alvarado y Alvarez  
OCULISTAS  
Barrionuevo, 9. Consulta diaria de 11 á 1

EL DIA DE PALENCIA  
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA



### Gafas y lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas.

Gran surtido en gemelos para la aviación, toros, teatro y campo.

A. RIBO, óptico.—Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

### Gran Funeraria

de CRESPO.—La primera en su clase y la más económica de esta capital.

MAYOR PRAL., 163

### Ibáñez, dentista

Calle Mayor, núm. 35, principal

Gabinete odontológico, montado con todos los adelantos de la profesión; 25 años de práctica.

## Dinamogéno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

### NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demeración, hipertermismo, inapetencia.

El MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamogéno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

### RAQUITISMO

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y fortalece más, pudiéndose usarlo mismo en verano que en invierno y lo usan los Niños con verdadera preferencia, á los que transforma de pálvidos y acunados, en sanos y robustos y fuertes con solo el uso de dos ó tres cucharadas.

Se vende en las principales farmacias de España y de Francia, en MADRID, en la calle de Alcalá, 11, casa de los señores...

### La acreditada casa

de Pasquera cuenta con espaciosas habitaciones, gran comedor, con mesas independientes, esmerado trato; hay grandes habitaciones para familias y escolares; calle de Zapata, núm. 2; Palencia.

Se sirven chocolates para bodas, sumamente económicos y cubiertos para fiestas, etc. etc. etc.

Esta casa cuenta con cochera y cuadra.

### Las Dos Castillas

Despacho de vinos de cosecha, por el propio cosechero Vicente Guerrero, de Comenar de Oroja (Madrid).—Vinos blancos, claros y blancos, inmejorables, se sirven al domicilio al por mayor. Los precios son sumamente baratos.

VIRREINA, NUM. 5

### Labradores

Para la próxima sementera y como en años anteriores se ha recibido una gran remesa de arados de tres y cuatro ruedas, cubre-familias con plancas de hierro y cubre-patentados, de la muy renombrada casa P. H. MAYFAIR y Compañía de Inglaterra.

La mejor garantía de estos arados es la venta en cuatro años de 620 solo en la provincia y en Palencia 15 sin gasto ninguno en piezas de recambio, por ser materiales de acero su mayor parte y de calidad superior.

Talleres mecánicos de carpintería y herrería.—Faja de herrajes y tejidos metálicos.

José Gallego Ruipérez, Cervantes, 9, Palencia

HORROROSO INCENDIO

ALAR DEL REY

Fábrica destruída. — Grandes pérdidas. — Nuevos detalles

Amplió la noticia que ayer comunicó sobre el horroroso incendio declarado en esta villa en las primeras horas de la noche del martes 10 del actual.

La señal de alarma

Serían las ocho, cuando nos sorprendió la señal de alarma dada por las campanas y el silbido de la máquina de reserva con que cuenta la estación ferroviaria del Norte.

Inmediatamente circuló la noticia de que se había iniciado un voraz incendio en la importante fábrica de hilados de lana que en ésta tiene la familia del señor conde de Mansilla.

Al lugar del suceso

Acto seguido nos dirigimos todos los vecinos al lugar del siniestro.

Las espesas columnas de humo que salían de la fábrica así como las llamas, causaban pavor.

Al mismo tiempo se dejaba sentir un fuerte viento Norte, por cuyo motivo se hacían difíciles los trabajos de extinción del violento incendio.

Los trabajos

Debido á las acertadas disposiciones de los mayordomos señores Terán y López, de las autoridades y guardia civil que desde los primeros momentos se personaron en el lugar del suceso, comenzaron enseguida los trabajos para salvar el material posible.

Hecho un corte en el almacén, algunos obreros de la fábrica y otros vecinos de esta villa, dando pruebas de gran arrojo y serenidad de ánimo, extrajeron hermosas mantas de lana.

No se disponía de elementos adecuados para sofocar el voraz incendio, pero sorprendió á todos felizmente la oportuna llegada del jefe de estación, don Felipe Serrano, que con todo el personal disponible, así como el del depósito de reserva y brigada de trenes, que en Alar permanecían, condujeron la bomba y material de incendios, y trabajando como expertos bomberos, en unión del maestro albañil de la Compañía don Pascual Fuentes, el agente de trenes don Vicente Martín, y el dependiente de la señora Viuda de V. García, así como los comerciantes de ésta don Victorino Ruiz, don Antonio Manzanao y don Maximino García; los albañiles Fabio Morrondo, Julio Mazuecos y Federico Vallejo, todos ellos con exposición de sus vidas, lograron localizar el fuego y sacar muchas arrobos de lana y salvar un importante almacén de maquinaria y la llamada fábrica de harinas, la cual empezaba á ser pasto de las llamas.

Las pérdidas

Según opinión general pueden calcularse las pérdidas en unos 50.000 duros, pues además de los edificios que quedan derrumbados, se han quemado aproximadamente, 3.000 arrobos de lana ya preparada para la elaboración, 800 mantas superiores, más de 400 piezas de diferentes clases, todos los muebles del administrador señor Terán, muchos telares, máquinas hiladoras é infinitad de objetos de valor.

Del escritorio tampoco fué posible salvar ni la documentación ni la caja fuerte en la cual se guardaban unas 3.000 pesetas en monedas de plata.

Obreros sin jornal

Treinta y ocho obreros se quedan sin jornal por efecto de la destrucción de la fábrica.

Las familias que vivían con el fruto de su trabajo en dicho establecimiento, se encuentran en triste situación por las indicadas causas.

Elogios merecidos

Mil plácemes merece esta vecindario y señor cura párroco, don Mariano Estébanez, así como el vecino pueblo de Nogales, que con el alcalde y párroco acudieron, y prestaron grandes servicios; el pueblo de Rebolledillo, que casi asistió en masa; don Angel Huidobro, de Mave, que con su mayordomo y otros, se presentó, ofreciendo sus servicios; el personal de la vía, que trabajó mucho, en especial el señor sobrestante y capataces Angel y Pedro; el ordenanza Eleuterio, por el rápido transporte de herramientas; el inspector de sección señor Gallar, el jefe de esta estación y todo el personal á sus órdenes, las autoridades, que á pesar de la malísima noche, no se retiraron del lugar del siniestro; la guardia civil, que trabajó mucho en la vigilancia de todo; el señor juez y secretario del Juzgado, que inmediatamente empezaron la instrucción de diligencias; en fin, á todos los que contribuyeron á prestar auxilio, doy las gracias en nombre del administrador, señor Terán, y mayordomo, señor López, y en nombre también de la caridad que mutuamente debemos prestarnos.

Recompensas

Creo interpretar los deseos del vecindario proponiendo que por la Compañía aseguradora y dueños de las fábricas, sean recompensados los albañiles citados anteriormente y el agente de trenes señor Martín, así como que se dé reconocimiento á la Compañía de los ferrocarriles del Norte, del valioso é im-

portante servicio prestado por el jefe de la estación, sobrestante de la vía y personal á sus órdenes.

No hubo desgracias

A pesar de la confusión de los primeros momentos y de lo horroroso del incendio, no hubo que lamentar desgracias personales, eficientemente.

Las causas del siniestro

Hasta la fecha no puede precisarse á qué causa obedeció el incendio, sabiéndose únicamente que desde el primer momento fué imposible dominarle.

La Compañía de Seguros

Me dicen que ha venido un agente de la Compañía aseguradora que es francesa y varias personas más y salgo para las fábricas.

Si algo nuevo ocurriese ya lo comunicaré.

Otros detalles

Como digo antes, los muebles del administrador fueron pasto de las llamas.

Tanto el señor Terán como su señora no salvaron más que lo puesto.

DEL BARRIO

Septiembre 11 de 1912.

(N. de la R.) Por los amplios detalles que nos envía el activo y celoso corresponsal de EL DIA en Alar del Rey, verán nuestros lectores la importancia del siniestro.

Nosotros elogiamos la diligencia de dicho corresponsal, agradeciéndole mucho su amplia reseña.

BOLETIN DE MADRID

Madrid 11, 9 n.

Nuevos barcos para la Argentina

Telegrafían de Buenos Aires, que suscritor por diez diputados se ha presentado á la Cámara un proyecto, pidiendo la construcción de nuevos barcos.

Casos de peste

Noticias de Casablanca dicen que se han presentado varios casos de peste, habiéndose tomado medidas de aislamiento.

El infante don Alfonso

Dicen de Tokio, que el infante don Alfonso visitó al emperador esta mañana, quedándose á comer en Palacio.

El infante ha sido agraciado con el gran cordón de la Orden del Crisantemo.

Banquete

Comunican de El Ferrol, que á bordo del navío alemán «Hertha», se ha celebrado un banquete en honor de distinguidas personalidades.

El buque estaba lujosamente adornado.

QUINCE

CAMARA AGRICOLA PROVINCIAL

Se convoca á la junta directiva, á sesión extraordinaria que se celebrará el domingo 15 del actual y á las once de su mañana, para tomar los acuerdos absolutamente necesarios, para la entrega á los agricultores de la primera remesa de trigo catalán de Monte, cuyo envío se ha anunciado telegráficamente. El presidente ruega encargadamente la puntual asistencia de los señores vocales.

Palencia, Septiembre 12 de 1912. — Eulasio Yagües.

DE AVIACION

Garros bate el «record» de altura

En Houlgate (Francia) el aviador Garros, vencedor del circuito de Anjou, ha realizado una sorprendente proeza, elevándose 5.000 metros y batiendo de este modo el record de altura.

Garros tomó la altura, viéndole los espectadores, asombrados, seguir la vertical apuntando al cielo, ascender y perderse tras un cortinaje de espesas nubes.

Con increíble audacia, Garros continuó ascendiendo, con gran inquietud del inmenso público, testigo de su hazaña, que temía á cada instante que el aviador perdiera su dirección sobre las nubes que le ocultaban la tierra.

Afortunadamente, estos temores resultaron vanos. Al llegar la noche se supo que Garros había ido á aterrizar en Bielville en Auge, á unos 20 kilómetros en el interior del país. Por lo demás, Garros llegó poco después á Houlgate, á fin de tranquilizar á sus amigos, que le acogieron y ovacionaron con entusiasmo.

Garros llevaba consigo el barómetro registrador, que antes de la partida del aviador había sido sellado por el comisario del Aero Club. El instrumento marcaba una altitud de 5.000 metros.

A las personas que le rodeaban y que le dieron cuenta de los temores que había despertado la desaparición del aviador, declaró éste:

«Ni por un momento sentí inquietud. En efecto, en cuanto perdí de vista la tierra, tuve buen cuidado de dirigirme hacia el Sur, á fin de evitar el peligro de volar por cima del mar. Todo

marchaba á las mil maravillas. Veía que la aguja del barómetro iba registrando un ascenso regular y cuando marcó 5.000 metros pensé en descender. Mi motor se debilitó entonces, indudablemente á consecuencia de la rarefacción del aire, y después se detuvo por completo. No sentí la menor emoción y emprendí el descenso en vuelo planeado, descenso que se efectuó normalmente. Así una hora y quince minutos después de la partida de Houlgate tomaba tierra en Bielville.»

DE ENSEÑANZA

Concurso de traslado

La Gaceta publica la relación de escuelas vacantes correspondientes al Rectorado de Valladolid, que han de ser cubiertas en concurso general de traslado.

En dicha relación aparecen dos en Palencia (una de la graduada) y cuatro en la provincia, en los pueblos siguientes: Villarramiel, Aguilar de Campó, Cisneros y Piña de Campos.

SINDICATO MODELO

El Sindicato alavés, además de la compra de abonos, semillas, etc., etcétera, tiene establecido el servicio de selección mecánica de semillas.

No hace muchos días funcionaban las cribas Marot, con turbina del tipo mayor, movidas por un electro-motor de un caballo, que acriban al día cuatro toneladas de trigo.

Todo agricultor asociado tiene derecho á llevar allí su trigo, y mediante un estipendio de 0'50 pesetas los 100 kilos, se lo dan clasificado.

Este mismo Sindicato, transformado hoy en Cámara Agrícola, organiza certámenes, exposiciones, premios, y así se explica que hoy, después de la introducción del cultivo de la remolacha, los arados Brabant, selección de semillas, aquella entidad tenga en el Banco Alavés 10.000.000 de pesetas de ahorro y que la fábrica Ajuria venda allí 600 arados Brabant en un año.

¿Qué obstáculos se oponen á que en Castilla no lleven las asociaciones agrarias la vida próspera que en Navarra y Alava?

Fijen los labradores su atención en estos asuntos y á asociarse como lo hacen en las indicadas regiones.

La cosecha de este año

En la Dirección general de Agricultura se están ultimando las estadísticas de producción de los cereales, vinos y tubérculos en este año.

Perce, por el avance de dichas estadísticas, que la cosecha vinícola sufrirá este año una disminución importante en España, á juzgar por el actual estado de las viñas, que han sido atacadas, muchas de ellas, de filoxera y otras enfermedades.

El impuesto de consumos

Obran ya en el ministerio de Hacienda las contestaciones al interrogatorio que se circuló acerca del impuesto de consumos.

Informes que nos merecen crédito, aseguran que entre los millares de contestaciones se advierte una perfecta y extraordinaria unanimidad en apreciar la necesidad de no suprimir el impuesto.

Esta formidable expresión de la opinión pública por conducto de ilustradas corporaciones y entidades debiera servir al señor Canalejas para detenerse en el camino emprendido; pero el distintivo de los Gobiernos democráticos es desoír á la opinión sana, para atender á las masas turbulentas é ineducadas, y esto hará el eximio y estolondrado presidente.

Información eclesiástica

Según un colega, ha sido procesado el director de *El Progreso*, de Barcelona, por injurias á los religiosos Paules que residen en Villafranca de Panadés.

El cardenal arzobispo de Santiago ha nombrado el siguiente Comité para la celebración del décimo sexto centenario de la libertad otorgada á la Iglesia por el emperador Constantino:

Presidente, señor obispo auxiliar; vicepresidente, don Emilio Maciá, dignidad de maestrescuela de la S. I. Metropolitana; vocales: Don Antonio Tallo Mayo, don Angel Amor, don Celestino Fernández, don Leopoldo Erjé y don Jerónimo Coco Morante.

—La piañosa caritativa dama montañesa doña María de los Dolores Sierra ha recibido, por conducto del cardenal pronuncio monseñor Vico, la preciosa condecoración pontificia «Pro Ecclesia et Pontifice», como merecido galardón á su amor á la Santa Sede, y á su ejemplar y cristiano desprendimiento. —Pasa ya de 9.000 pesetas la suscripción popular iniciada por la junta central de acción católica para erigir un

monumento en Madrid al inmortal Menéndez Pelayo.

—El domingo 15 del actual saldrá una peregrinación de León al santuario de la Virgen del Camino, la cual promete ser muy solemne y concurrida.

CRÓNICA JUDICIAL

En la mañana del 1.º de Mayo último, la vecina de Bahillo Juana Leronos Ortega, golpeó con un palo á su suegra Genara Bahillo Campo, produciéndola lesiones que tardaron en curar 26 días.

El representante de la ley señor Muñoz Jalón pidió para la Juana la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de 52 pesetas, accesorias y costas.

El defensor señor Santoyo abogó por la libre absolución de la inculpada por entender que había obrado en legítima defensa.

ZEDA

SUCESOS

Denuncias de caza

La guardia civil del puesto de Villoldo, ha denunciado á cuatro vecinos de Paredes, por cazar conejos con lazo en una finca particular, sin tener para ello la correspondiente licencia.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana

San Felipe, San Eulogio y San Maudilio.

BOLETIN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Rosario Zániga Bana, de 3 años, Mayor antigua, 82; Damián Hinojal Minguet, casado, de 50 años, Corral de las Malvas.

Nacimientos.—M.ª del Socorro Villagrà García, hija de Dionisio y Petra, Soldados, 37; M.ª Natividad Marugán Chavarrí, hija de Lucio y Juana, Cura, 9.

Matrimonios.—Mariano Amor de Amusco, de 25 años, con Teodora Sánchez, de Palencia, de 24.

Audiencia

Para mañana está señalada en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado de Saldaña, contra Valentín Herrero Herrero, por lesiones.

Abogado, don Félix Salvador Zurita; procurador, don Saturnino García.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico:

Presión atmosférica á 0º y en milímetros: A las ocho de la mañana, 700, 4.

A las cuatro de la tarde, 699, 2.

Temperaturas:

A la sombra (8 mañana) 11º, 0.

(4 tarde) 16º, 0.

Máxima á la sombra (4 tarde) 16º, 8.

Máxima al sol (4 tarde) 34º, 0.

Mínima (8 mañana) 9º, 0.

Dirección del viento (8 mañana) N. E.; (4 tarde) N. E.

Estado del cielo (8 mañana) despejado; (4 tarde) despejado.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer á la misma hora de hoy, 00.

Viajeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital:

Partidas: Madrid, 345.—Llegadas, 287

Expresiones: Gran velocidad; número de expediciones, 88, número de llegadas, 107.

Paquetes velocidad número de expediciones, 156; número de llegadas, 129.

Toneladas, expedidas, 108. Llegadas, 99.

NOTICIAS

Por la Cámara de Comercio de León, se ha dirigido una comunicación al presidente del Congreso del Turismo, rogando que se incluya entre los itinerarios, el de una excursión á la región leonesa.

Ha sido nombrado rector del convento de los Dominicos de Oviedo, el P. Luis G. Getino, director de la revista *Ciencia Tomista*, que se publica en Madrid.

El *Mundo Gráfico* de esta semana consigna entre sus fotografías la tan acreditada marca de automóviles «PEUGEOT» estimada como la primera, como lo ha demostrado batiendo los records del mundo, habiéndole otorgado el gran premio del Automovil Club de Francia por el recorrido de 1.540 kilómetros en 13 horas 58 minutos.

Representante de esta célebre marca en ésta don Benito Aranguena, Mayor principal, 258.

El arquitecto provincial remite al gobernador civil, para que ordene su publicación en el periódico oficial de la provincia, un resumen aprobado por la Comisión provincial, de los gastos ocasionados con motivo de la construcción de pilas en Arenillas de San Pelayo.

Dichas obras, ascienden entre jornales y materiales á la cantidad de mil pesetas.

El ingeniero jefe en el distrito de Palencia del Cuerpo Nacional de Montes, envía al señor gobernador para los efectos de conocimiento general los nombres y domicilios de las 32 pretendidas licencias de pesca durante el mes pasado.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarragos y crónicas.

Por el alcalde de Autillo de Campos, se interesa la averiguación del actual paradero del mozo Dámaso Reguero Rojo, número 2 del actual reemplazo, el cual durante las operaciones de sorteo de quintas en el mes de Febrero del corriente año, residió en Villaseca (Santander.)

Visto por el Estado alemán lo exiguo de las dotaciones del clero parroquial, ha resuelto elevar dichos sueldos, y así, en lo sucesivo serán: sueldo mínimo de un cura párroco, 2.250 pesetas, además de darle vivienda adecuada á su dignidad ó una indemnización equivalente. Dicho sueldo se aumentará de tres en tres años en 375 pesetas, hasta llegar á 5.000, que será el máximo de dotación.

Lo mismo que en España.

Elegantes

serán las señoras que adquieran sus confecciones, vestidos y peltería fina en el COMERCIO DE POLO que acaba de recibir grandes colecciones de las más acreditadas casas de modas de París.

El alcalde de Palenzuela en cumplimiento de lo dispuesto en la vigente ley municipal, ha enviado á este Gobierno civil, un extracto de los acuerdos tomados por la corporación municipal de su presidencia en las sesiones celebradas durante el segundo trimestre del año actual.

Mañana publicará el *Boletín* una circular importante del señor gobernador que interesa conocer á los alcaldes de todos los pueblos, referente al cumplimiento de servicios de Sanidad.

**Baltasar Tomé Ortiz**  
MÉDICO MILITAR POR OPOSICIÓN  
ESPECIALISTA  
Enfermedades de la *Matris-Paries*  
Enfermedades de las *Vías urinarias*  
Consulta de 12 á 2 y de 4 á 6  
Económica para obreros, martes y sábados  
Calle de Barriomuevo, núm. 3

Hoy no tenemos noticias de que por la Delegación de Hacienda, se haya señalado para su pago ninguna clase de libramientos.

El jefe de la sección provincial de estadística, remite al gobernador en cumplimiento de las vigentes disposiciones, una estadística del movimiento natural de población ocurrido en esta provincia, durante el pasado mes de Julio.

Ha sido puesto á disposición del gobernador el muchacho de diez y seis años, Germán Gamazo del Barrio, natural de Valladolid, que se había fugado de la casa paterna.

Pídase *Sal Vichy-Etat*, para bebidas, *Comprimidos Vichy-Etat*, efervescentes, y *Pastillas Vichy-Etat*, en sus envases de origen. Rehúse toda imitación.

Neclrológicas

En Boadilla de Rioseco ha fallecido la señora doña doña Francisca Betegón Gómez.

Enviarnos el más sentido pésame á la desconsolada familia de la finada, y de un modo especial, á su esposo don Juan Melero, deseándole resignación cristiana para sobrellevar esta desgracia.

Academia de corte y confección de vestidos de señora y niñas. Antiguo y acreditado obrador de modas de las hermanas Moro. Gran práctica en la enseñanza.

Desde 1.º de Octubre próximo se abrirá una clase general, donde por un precio moderado podrán aprender las alumnas cuanto se relaciona con el corte y confección de vestidos, con todos los adelantos conocidos y con arreglo á las exigencias de la moda.

Habrà una plaza gratuita para la alumna á quien correspondía, entre las que lo hayan solicitado.

Casa de toda confianza para hospedarse á pocos pasos de la Academia.

Toda la correspondencia dirigida á Manuela Moro, Mayor principal, 117, principal.

Se ha recibido en la secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública, el título de licenciado en Farmacia, expedido a favor de don Matías Gómez de la Fuente, de Castrillo de Villavega.

Información telegráfica

Importantes noticias del interior y exterior (Conferencia recibida a las doce de la mañana)

Un reo belicoso

Se han recibido despachos telegráficos de Tánger, dando cuenta de que cuando se estaba celebrando en el consulado de Italia en aquella localidad el juicio contra un moro que mató en riña a un hebreo, el sumariado, cuando nadie lo esperaba, se arrojó sobre el canchiller que actuaba de juez, golpeándole rápidamente y causándole algunas heridas, afortunadamente, leves.

Los empleados del consulado se echaron sobre el moro agresor sujetándole y conduciéndole al calabozo.

A la media hora, cuando el canchiller fué curado de las lesiones sufridas, volvió a ser conducido a su presencia, debidamente atado el moro, siguiendo el juicio, del cual aún no se conoce la sentencia.

Además se le instruye nueva sumaria por el delito de agresión a la autoridad y lesiones.

Cardenal fallecido

Ha fallecido en Lyon, el arzobispo de aquella diócesis, eminentísimo señor cardenal Conillé.

El prelado fallecido, que era primado de las Galias y que desempeñó en su carrera eclesiástica cargos importantísimos, era generalmente apreciado por las envidiables dotes de virtud, humildad y sabiduría que le caracterizaban.

Su fallecimiento, ha producido mucho sentimiento, prometiendo ser su entierro una prueba de las muchas simpatías que contaba.

Se han recibido multitud de telegramas de pésame.

Su Santidad, que se había interesado diariamente por la salud del enfermo, envió su bendición especial para el cardenal fallecido, expresando al clero de Lyon, el profundo dolor que le embargaba.

Romanones en Santander

Ha llegado a la capital montañesa el presidente del Congreso, señor conde de Romanones.

Este hizo el viaje en automóvil, siendo esperado por los primates del partido liberal y por las autoridades y amigos particulares.

El objeto del viaje del conde, es el de procurar un arreglo entre los liberales santanderinos, que, según parece, se hallan muy divididos y están por completo desorganizados.

Para conseguir este objeto, ha sido organizado un banquete que se celebrará esta noche y en el cual pronunciará un discurso el conde de Romanones.

Este, en su discurso, procurará, creyéndose que habrá de conseguirlo, buscar el medio de que esas dimensiones y rozamientos que existen entre los liberales desaparezcan.

Cuenta desde luego para ello, con los trabajos que en tal sentido viene haciendo el gobernador, esperándose que todos los liberales se unan bajo la jefatura del presidente del Congreso.

Como esto pudiera dar lugar a que se creyesen ciertas las noticias que circulan barajándose los nombres de «Romanones, conjura y zancadilla», el presidente del Congreso, en su discurso, procurará hablar solo en términos pacificadores, tratando de despistar a todos sobre los rumores que en contra de su fidelidad a Canalejas circulan.

Espantosa tragedia

En una aldea llamada Marte Valerio, en la provincia de Alentejo, (Portugal) ha ocurrido una espantosa tragedia, que, al ser conocida, ha causado penosa sensación entre aquel vecindario.

No se han recibido aún noticias concretas ignorándose los nombres de los protagonistas, ni las causas de este suceso.

Lo ocurrido es lo siguiente.

En dicho pueblo, regresaba de lavar en el río, tranquilamente, una pobre mujer acompañada de cinco hijos suyos, todos ellos de corta edad, pues el mayor tenía diez años y el menor dos.

De pronto se vió bruscamente acometida por un sujeto, que, sin atender sus llantos, ni ablandarse antes las súplicas de caridad que le dirigían los desdichados niños, degolló a todos los pequeñuelos, y cuando la madre, loca de dolor, miraba con ojos desencajados y actitudes de demente aquel horrible cuadro que ante su vista se había desarrollado, haciéndola perder la razón, el feroz criminal, no satisfechas aún sus ansias de sangre, se arrojó sobre aquella infeliz mujer, degollándola inhumanamente.

Limpió después tranquilamente su cuchillo en las ropas de la víctima y se dirigió a un monte vecino, donde encontró al jefe de la familia asesinada, al cual atacó por la espalda, seccionándole la cabeza del tronco, de una sola cuchillada.

Se cree que el bárbaro criminal, sea un labrador vecino de la familia asesinada que ha desaparecido de la aldea.

La guardia republicana, hace gestiones para detenerle.

El Congreso Eucarístico

Se reciben noticias de Viena, dando cuenta de los brillantísimos actos que se están realizando allí con motivo de la celebración del Congreso Eucarístico.

Ayer tarde tuvo lugar la inauguración del Congreso en la iglesia Catedral de San Esteban, presidiendo el acto el archiduque Pedro Fernando, en representación del emperador que no ha podido asistir a causa de su avanzada edad.

La capilla de la Catedral, ejecutó a la entrada del archiduque el himno imperial, leyendo éste un

discurso de salutación al representante de Su Santidad, expresándose en términos muy laudatorios para el representante del Crucificado.

Dió la bienvenida a los congresistas, deseando que este Congreso supere en esplendor y resultados a todos los celebrados hasta ahora.

Expresó el júbilo con que el emperador aceptó el patronato del Congreso.

Hablaron después varios preladados y por último el arzobispo de Viena, cardenal Nagi.

La capilla interpretó el himno del Congreso, terminando el acto con vivas al Santísimo Sacramento, a la Religión católica, a Su Santidad y al emperador de Austria.

Anoche se celebró una función en la Catedral, con exposición del Santísimo y reserva, con sermón a cargo de su ilustrísimo señor obispo y bendición Papal.

Asistieron millares de peregrinos, entusiasmados.

A las ocho de la mañana de hoy se celebrará Misa de pontifical.

Esta tarde, a las cinco, se celebrará en la Catedral la segunda sesión del Congreso.

AL CERRAR

(Conferencia recibida a las cinco de la tarde)

Consejo de ministros

Como ya anuncié, hoy se ha celebrado en Gobernación Consejo de ministros.

La reunión se retrasó hasta las once de la mañana, a causa de las averías que experimentó el automóvil que traía al señor Canalejas de su finca del Otero.

La hija del presidente

El señor Canalejas una vez terminado el Consejo, regresó al Otero. Si su hija se encuentra mejor, irá el lunes a San Sebastián a pronunciar el discurso de clausura del Congreso antituberculoso.

Expedientes aprobados

En el Consejo de esta tarde han sido aprobados varios expedientes, incluyendo los de caminos vecinales.

Los ingenieros industriales

Supónese que a los ingenieros industriales les disgustará el acuerdo del Consejo respecto a la solución del asunto que a los mismos afecta.

Quintero

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del 5 de Septiembre de 1912

Table with columns: Cambio porcentual, CLASE DE VALORES, Cambio actual. Includes entries for Perpetuo inscrip., Amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

ANUNCIO

Vecinos de Piña de Campos necesitan médico dando en la actualidad mil setecientas cincuenta pesetas, pudiendo contratar libremente con los demás vecinos de la localidad.

Las solicitudes dirijanse a Mariano González, en referido pueblo, dentro del plazo de 15 días. Piña 10 9-1912.

Vacuna SUIZA, fresca.—Practicante Esteban; Mayor principal 138.

Venta de fincas

Se venden 32 tierras, dos casas y una bodega, sitas en término y casco del pueblo de Villanueva de Campos. Informarán en la notaría de D. Aniano Masa Lezcano, en Palencia.

Venta de una burra de leche de 5 años, con su cria; para tratar con Calixto Domingo, en San Cebrán de Campos.

Se admiten como huéspedes dos estudiantes ó dos chicos, en casa de confianza; calle de Panaderas, corral de Calvo, núm. 6, informarán.

Se necesita una cocinera en el Café Suizo.

Catedral de Palencia

VISITA RÁPIDA A LA MISMA Folleto descriptivo, ilustrado con fotografías, original de don Alfonso Shelly; precio, 50 céntimos. Pídase en la imprenta de este periódico.

Historia Universal

por Cesar Cantú, en 10 tomos perfectamente encuadernados en tela, con planchas doradas, completamente nueva, se vende con importante rebaja de su valor; puede verse en la imprenta de este periódico.

Contribución INDUSTRIAL.—Reglamento y Tarifas, arregladas conforme a la Gaceta de Febrero último, con el reglamento para la inspección. Precio; 3'50 pesetas en rústica y 4'50 encuadernado en tela. De venta en la imprenta de este periódico.

Imp. de Abundio Z. Menéndez

Academia Moreno Peral

FUNDADA EN 1898

El curso dará principio el 1.º de Octubre

CONTABLES

Table with columns: Asignaturas que componen esta preparación, Profesores que las explican. Lists subjects like Aritmética y Cálculo mercantil, Contabilidad, etc., and names like D. Francisco Montero Alsina, etc.

El grupo completo 20 pesetas mensuales

Asignaturas sueltas, precio convencional.—Textos y plan propios de esta Academia premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

Carreras de Comercio.—Administración y técnica agrícolas.—Preparaciones especiales.

Internos—Externos—Medio-pensionistas

ACADEMIA MORENO PERAL.—Juan de Castilla, 6, (antes Cuervo) PALENCIA

ACREDITADO COLEGIO

PENSION: 500 PESETAS

PP. Dominicos de Santa María de Nieva (Segovia)

Información Mercantil de El Día

Large table with multiple columns listing market prices for various goods like wheat (Trigo), barley (Cebada), and other commodities across different regions like ALBA DEL REY, BALTANÁS, etc.

